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Meeting Participants

This Transmission Advisory Committee (TRANSAC) meeting was conducted at NorthWestern Energy’s Offices in Butte and via teleconference and the internet site GoTo Meeting.com.  Those participating in the meeting included:


Name
Organization  

At NWE Offices
Dan Wheeler
Gaelectric

Mark Zora
PPL Energy Plus (PPL)

Jonathon Pytka
PPL

Jeff Blend
Montana Department of Environmental Quality

Brian DeKiep
Northwest Power and Conservation Council 

Don Bauer 
NorthWestern Energy (NWE) Transmission &Distribution Planning




and Capacity West

Kathleen Bauer
NWE Regional Transmission Planning

Corrine Osborne
NWE Regional Transmission Planning

Kim McClafferty
NWE Regional Transmission Planning

Chelsea Loomis
NWE Regional Transmission Planning

Shea Mattix
NWE T&D Planning & Capacity West

B.J. Schubert
NWE Regional Transmission Planning


Gerald Mueller
Consensus Associates

Via Telephone & Internet
John Leland
NWE Regional Transmission Planning

Dan Yokota
Bonneville Power Administration (BPA)

Scott Wiley
BPA 

Christopher Fecke-Stoudt 
KR Saline & Associates

Jon Williamson
PPL

Jamie Stamatson
Montana Consumer Counsel (MCC)

Standards of Conduct & Anti-Trust Policy
Kathleen Bauer began the meeting by reviewing NWE’s standards of conduct and safeguards and antitrust policy.  Theses documents are available at the following web address.

http://www.oasis.oati.com/NWMT/NWMTdocs/01-Agenda-10-24-13-TRANSAC.doc

Agenda
The meeting participants reviewed and approved the following agenda:

· Administration

· Accept July 26th Meeting Summary

· Action Item List Update

· WECC L&R Data Request 

· Compliance Efforts

· Generation Interconnection Update 

· Regional & Bulk Electric System Updates

· FERC Order 1000 Interregional Filing 

· Biennial Plan Update

· Local Area Plan 

· Local Area Economic Studies Update
· Public Meetings Update 
· Draft Local Area Plan Document 

· Action Item List Review  

· Suggested Meeting dates for 2013

Administration
July 26, 2013 Meeting Summaries - Representatives for PPL stated that the summary mischaracterized the PPL economic study requests and their chronology and history.  For this planning cycle, PPL made two economic study requests which sought to investigate congestion on the transmission system north and southbound out of Great Falls.  The summary notes that NWE accepted the northbound study, but not the southbound study.  NWE opted instead to address the southbound study through the local area transmission plan via an uncertainty scenario.  PPL is concerned that the meeting summary may be read to indicate that TRANSAC members agreed to this outcome, which is not correct.   PPL believes that economic studies of both the north and southbound should be conducted.  As noted in the May 21, 2013 meeting summary, other parties were also interested in the south of Great Falls study.  Also, the language on page six of the July 26, 2013 meeting summary states that PPL’s south of Great Falls study request focuses on contract rights rather than local economic study issues.  PPL does not agree with this characterization.

Response by John Leland - The question of when congestion occurs north and southbound from Great Falls is addressed by an analysis of Great Falls area Available Transfer Capacity (ATC) and Total Transfer Capacity (TTC) which is posted on the NWE OASIS.  Pursuant to its Attachment K, NWE conducts up to two economic studies at no charge.  NWE is conducting two studies, one of which addresses PPL’s north of Great Falls request.  As noted, NWE decided to address the south of Great Falls request via an uncertainty analysis in the local area plan.  If PPL continues to want an economic study, it can either pay for the study or request it again in the next study cycle.

Comment - The meeting summary should be clear that NWE, not TRANSAC, decided not to conduct an economic study south of Great Falls in this planning cycle.

Response by Don Bauer - I agree.  PPL may provide us suggested changes to the language of the meeting summary to address its concerns. 

Question - NWE has two requests in its queue of transmission service study requests, one for 200 megawatts (MW) from the Montana Alberta Tie Line (MATL) to BPA and one 100 MW from MATL to Brady.  What is the status of these requests?
Answer by John Leland - NWE is processing these requests.  I do not want to get into a marketing discussion here.

Action Items List Update - Kathleen Bauer stated that no action items were pending for this meeting.

Comment - Item 37 of the completed action items addresses the local area transmission plan use of an uncertainty scenario to analyze the transmission system south of Great Falls.  PPL asked for clarification of item 37 that, in the course of the June 26 TRANSAC meeting, NWE decided the request was beyond the scope of the local area planning process.  The summary may imply that TRANSAC made this decision, which it did not.

Response by Kathy Bauer - I will change the language so that this is clear. (Note: the language was changed and the action item listing was reposted following the TRANSAC meeting.)

Western Electricity Coordinating Council (WECC) Load and Resource Data Request - Kathy Bauer summarized the report prepared by Cathy Matthews on the WECC load and resource data request.  The report is available at the following address.

http://www.oasis.oati.com/NWMT/NWMTdocs/03-L_R_Data_Request_Update_10_24_13.docx
Question - Do the load and resources data go to the WECC the Reliability Coordinator?

Answer by John Leland - No, it does not go to the Reliability Coordinator.  It goes to the load and resource subcommittee for planning purposes.  I am not sure of the interface between planning and the Reliability Coordinator.

Comment - WECC is seeking comment on its proposed changes to the Reliability Coordinator functions.
WECC Compliance Efforts - Kathy Bauer also summarized the report prepared by Cathy Matthews on the WECC compliance efforts.  The report is available at the following address.

http://www.oasis.oati.com/NWMT/NWMTdocs/03-L_R_Data_Request_Update_10_24_13.docx
Generation Interconnection Update - Corrine Osborne provided the update using a document found at the following web address.

http://www.oasis.oati.com/NWMT/NWMTdocs/05-TRANSAC Interconnection_Queue_Update_13-10-24.pdf
Question - Are Gaelectric’s projects in the interconnection queue?

Answer - No, they are included in the signed large generation interconnection agreement (LGIA) category.​
Answer by Don Bauer - The interconnection queue includes projects in study without generation interconnection agreements.
Regional & Bulk Electric System Updates 
John Leland provided the updates on the following topics.

FERC Order 1000 Interregional Filing - As reported at the last TRANSAC meeting, NTTG made its regional planning filing last October 12.  FERC responded to it with an order in May 2013.  Last month, NTTG made a filing to comply with the May FERC order, putting information from its Business Practices into its Attachment K.  In the absence of a FERC order responding to this order, NTTG faced uncertainty in proceeding with its Order 1000 transmission planning by the deadline of October 1, 2013.  It therefore filed a motion in September with FERC to start these activities sequentially, as approvals are issued.  An example of the activities is the pre-qualification of projects for inclusion in the regional plan and cost allocation by the end of November 2013.  NTTG requested from FERC a final order by the end of the first quarter of 2014.  NTTG received an order from FERC on October 17, 2013 denying the September motion.  FERC ordered the transmission providers to proceed with the Order 1000 transmission planning as if the final order had been issued, subject to change in the future.  NTTG therefore sent out letters informing its stakeholders that it is open for business and soliciting projects for inclusion in the regional plan and cost allocation.

Question - Has anyone expressed interest in pre-qualification?

Answer - No.  In its letter, NTTG requested responses by the first week in November.

Biennial Plan Update - NTTG is revising its draft transmission plan in response to comments, and the final plan will be posted on the NTTG web page in December.

Local Area Plan 
Local Area Economic Study Update - Kim McClafferty stated that the two economic studies, the PPL requested study of power northbound from Great Falls and Gaelectric’s study, are underway. The base cases for both studies have been completed and the study runs are underway.  Both studies should be completed by the end of this year.

Question - Will the studies be completed in time to be included in the final local transmission plan that will be issued by the scheduled December 12, 2013 TRANSAC meeting?
Answer - Yes.

Public Meetings - Don Bauer reported that he recently conducted two public meetings on the draft local transmission plan, one in Great Falls and one in Bozeman.  These locations were chosen for the meetings because they were not used in the past two planning cycles.  For the past cycles meetings were held in Missoula and Billings and in Butte and Helena.  

A total of seven people attended the Great Falls meeting, including a state senator, a representative of the Helena Chamber of Commerce, a member of the public, and four local NWE employees.  The meeting attendees did not comment on the planning process.  They asked questions about the rate of growth in the Great Falls area and for an example of a transmission problem identified and fixed in the Great Falls area.  One attendee expressed a concern about electric generation plants that have been shut down nationwide, including plants in California.  Comments were also made about green power and about beetle-killed trees falling into transmission lines.  Meeting attendees were curious about the pending acquisition by NWE of PPL hydro plants.

Eight people attended the Bozeman meeting, including representatives of the Western Area Power Administration (WAPA), BPA, and Power Engineers.  Five local NWE staff attended.  Questions were asked about the post-2001 electric generation mix including wind and gas-fired plants and whether wind generation had caused generation curtailment on NWE’s system.  (NWE generation has not been curtailed due to wind generation.)  Questions were also asked about upgrade of the 69 kilovolt (kV) line from Big Sky to the Jack Rabbit substation to 161 kV and about the upgrade to the Colstrip 500 kV lines.

Question - What kind of information was presented at the meetings?

Answer - My presentation covered the transmission planning process, its interaction with WECC and NTTG plans, modeling of the current transmission system as well as the projected state of the transmission system in 5, 10, and 15years under normal and outage conditions, and the priority problems and mitigation actions identified by the studies.

Question - Was the environmental impact statement on the Jack Rabbit line affected by the government shut down?

Answer - Not that I am aware.  The appeal of this project was recently rejected.  Upgrade of five miles of this line from 69 kV to 161 kV will be completed this year so that about half of the project will be finished.  The full project will be completed within two years.

Question - What problems will arise at Big Sky if you have an outage before the project is completed?

Answer - Big Sky has two transmission sources, one from Ennis and one from Bozeman.  The Ennis source is capable of supplying the total Big Sky load.  The Bozeman source is not.  If the Ennis source is lost during peak loads, some outages will occur at Big Sky.

Question - Would there be rolling blackouts?

Answer - We have a plan for dropping Big Sky loads if necessary.

Question - Would an upgrade from the Four Corners area take care of the problem?

Answer - Yes.

Question - Is the Big Sky area your highest priority for mitigation?

Answer - It is in the top ten.  The Absorokee-Columbus area is the top priority.

Question - What is the peak load at Big Sky?
Answer - The peak load is about 35MW, the same size as the Butte load minus the large MRI and ASME industrial loads.

Question - What is the Helena load?

Answer - It is a little larger than the Butte area, near 50 MW.  The East Helena auto substation can supply the total Helena load.

Question - When will you come to Helena next to do a public presentation?

Answer - We don’t have another meeting on the local area plan scheduled before the next planning cycle.  I could, however, come to Helena if requested.

Draft Local Area Plan Document - Kathy Bauer stated that the draft local area transmission plan was posted on the OASIS on October 2, 2013.  NWE is accepting comments on the draft through Friday, November 1, 2013.  

Question - When will the plan be finalized?

Answer - The goal is to have it finalized by December 12, 2013.  It must be finalized by December 31, 2013.

Question - Would changes be necessary to the local area transmission system structure or operation if NWE acquires the PPL hydro plants?

Answer by John Leland - No change to the system or its operation would be needed.  NWE must treat all transmission customers the same as its own.

Question - PPL now markets power out of state.  If NWE buys the hydro plants, will the internal capacity of the local transmission system be affected?

Answer - No change will occur because of who owns the plants.

Question - Would the system be more reliable or stable if NWE acquires the plants?

Answer by Mark Zora - No.  NWE must treat all customers the same.  I compliment NWE staff in keeping its transmission system and energy supply functions separate.  Operation of the hyrdo plants will continue to be regulated by FERC licenses.  The amount of generation will not change.  The same north-south congestion problems in the Great Falls area will continue to exist.  

Action Item List Review
This meeting did not identify any outstanding action items.

Next Meeting
The next scheduled meeting day and date is Tuesday, December 17, 2013.  The agenda for the meeting will include distribution of local area plan document, report on completed economic studies, and discussion of what needs to happen in Quarter 1 of the 2014-2015 Local Area Planning Cycle.  This meeting may be conducted only via teleconference and internet.  

Disclaimer

Committee members provide advice to NWE as individual professionals; the advice they provide does not bind the agencies or organizations that the members serve. 
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